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DELIBERAZIONE N. 175 DEL 09/10/2019 
PROT. N. 27244

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DELLA GIUNTA COMUNALE

OGGETTO:  COSTITUZIONE COMITATO SCIENTIFICO PER LE CELEBRAZIONI DEL 
100°ANNIVERSARIO DELLA MORTE DI GIUSEPPE BERTANI

L’anno  duemiladiciannove  addì  nove  del  mese  di  Ottobre  alle  ore  17:00  nella  sala  delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, vennero oggi 
convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale. All’appello risultano:

Nominativo Funzione Presente

BOTTANI CARLO Sindaco SI
LONGHI FEDERICO Vicesindaco SI
CICOLA CINZIA Assessore SI
GIOVANNINI ANGELA Assessore SI
GELATI LUIGI Assessore SI
FIACCADORI IVAN Assessore SI

Totale Presenti: 6 - Totale Assenti: 0 

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale Dott. Giuseppe Vaccaro il quale provvede alla 
redazione del presente verbale

Essendo  legale  il  numero  di  intervenuti  Il  Sindaco  Carlo  Bottani  assume la  presidenza  e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto.



LA GIUNTA COMUNALE
 

Premesso  che  quest’anno  ricorre  il  100°  anniversario  della  morte  di  Giuseppe  Bertani, 
sindacalista e dirigente dei contadini e delle cooperative,  avvenuta il  04/12/1919, in occasione delle 
giornate rosse mantovane;

Ricordato che:
Giuseppe Bertani, nato a Buscoldo il 28 febbraio 1873, aveva dedicato la vita all’amore per il territorio 
nel  quale  era  nato  e  cresciuto,  al  lavoro  di  educazione  della  massa  proletaria  affinché  acquisisse 
coscienza dei diritti e dei doveri, all’impegno politico, amministrativo e sindacale tutto concentrato sulla 
parte più debole della società,  non solo per la sua emancipazione economica ma anche per una sua 
progressiva inclusione nel tessuto della nazione, con il metodo democratico del libero confronto, della 
crescita culturale, personale e collettiva e dell’educazione alla cittadinanza dei lavoratori;

Bertani partecipò alla fondazione delle prime leghe bracciantili e delle prime cooperative di consumo. 
Per molti  anni fu nel Comitato esecutivo della Federazione provinciale delle leghe e di quella delle 
cooperative, oltre che dirigente della potente Associazione dei terrazzieri.  Fu un riformista, pacifista, 
contrario alla violenza in linea di principio e quindi in continua polemica coi vari rivoluzionarismi che 
percorsero i primi due decenni del '900. Nel 1903 fu eletto Consigliere Comunale a Curtatone;

Nel  1910  fece  costruire  la  Casa  del  Popolo,  un  edificio  imponente  e  all'avanguardia  tecnologica 
collocata strategicamente al centro di Buscoldo, grazie al lavoro prestato gratuitamente dagli affiliati 
(contadini,  muratori,  carrettieri,  artigiani…)  e  dai  finanziamenti  forniti  dalle  diverse  organizzazioni 
locali. L'edificio constava di quarantacinque locali e comprendeva: una sala lettura, un caffè, due sale da 
osteria, un negozio di alimentari, una latteria, una macelleria, cinque magazzini, un forno a carbone e 
diversi locali da abitazione per i gestori. Un teatro, con platea e loggia, completava il fabbricato;

Considerato che il Comune di Curtatone intende ricordare la figura di Giuseppe Bertani con una 
serie di eventi in occasione del centenario della morte: un convegno di studi, una pubblicazione di tutti  
gli scritti di Bertani ed un concerto di musica lirica, con brani del periodo storico preso in esame, offerto  
alla  cittadinanza  nel  Teatro  Comunale  “Giuseppe Verdi” di  Buscoldo,  fortemente  voluto da Bertani 
all’interno della  Casa del  Popolo,  che incarna il  suo pensiero di consentire  anche ai  figli  dei meno 
abbienti l’opportunità di fruire della bellezza dell’arte e della cultura, come ai figli dei ricchi;

Dato  atto  che,  per  la  particolarità  e  complessità  degli  aspetti  culturali  da  trattare,  appare 
necessario individuare un Comitato Scientifico costituito da profili in grado, per competenza e cultura, di 
elaborare un programma degli eventi da realizzare in occasione del 100° anniversario della morte di 
Giuseppe Bertani;

Dato  atto  inoltre  che,  dopo  un'opportuna  valutazione  sono  stati  individuati  i  soggetti  che, 
unitamente all'Amministrazione Comunale, comporranno il Comitato Scientifico;

Ritenuto pertanto opportuno provvedere alla nomina del Comitato Scientifico per le celebrazioni 
in parola;

Evidenziato che la costituzione del precitato Comitato Scientifico non comporta oneri di spesa 
per l'Amministrazione Comunale,  in quanto si  chiede la partecipazione dei suoi componenti  a titolo 
gratuito;



           Visto l’art. 134, comma 4, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. approvato con D.Lgs. n.267 del  
18.08.2000;

 Visto il parere favorevole espresso ai sensi dell’art.  49, comma 1, del T.U. dell’Ordinamento 
EE.LL. approvato con D.Lgs n. 267 del 18.08.2000 in data 07/10/2019  dal responsabile di Settore sulla 
regolarità tecnica;

 Con voti unanimi espressi nei modi e nelle forme di legge;

DELIBERA

1) Per i  motivi  indicati  in  premessa,  che qui si  intendono integralmente  riportati  e  trascritti,  di 
approvare la costituzione del Comitato Scientifico per la realizzazione del programma connesso 
agli eventi per il 100° anniversario della morte di Giuseppe Bertani;

2) Di dare atto  che  il  Comitato  Scientifico  sarà composto,  oltre  che  dal  Sindaco della  Città  di 
Curtatone Carlo Bottani, o suo delegato, e dal Vice Sindaco e Assessore alla Cultura della Città 
di Curtatone Federico Longhi, anche dai seguenti professionisti ed esperti in materie storiche e 
umanistiche:  Bignotti  Carla,  Brignani  Marida,  Cavicchioli  Gilberto,  Ferrari  Daniela,  Grassi 
Carlo, Gualtieri Luigi, Nardi Gilberto, Rossi Nanni, Torselli Rudi;

3) Di  prendere  atto  che  l'istituzione  del  Comitato  Scientifico  non comporta  oneri  di  spesa  per 
l'Amministrazione Comunale, in quanto si chiede ai soggetti indicati la partecipazione a titolo 
gratuito;

4) Di demandare al Responsabile dell’Area Cultura e Servizi Scolastici gli adempimenti
conseguenti la presente deliberazione;

5) Di dare atto che sul presente provvedimento è stato espresso favorevolmente il parere così come 
specificato in premessa;

6) Data l’urgenza, con separata unanime votazione, di dichiarare il presente atto immediatamente 
eseguibile, ai sensi dell’art. 134 comma 4, Decreto Legislativo 267/2000.  



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Sindaco    Il Segretario Generale 
 F.to Carlo Bottani  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

PARERI ESPRESSI
Si  certifica  la  regolarità  tecnica  –  art.  49,  comma  1°,  del  T.U.  dell’ordinamento  EE.  LL.  
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267

 IL RESPONSABILE DELL’AREA 
 F.to Maria Gabriella Annaloro 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del messo, 
è stata pubblicata il  giorno 12/10/2019 e vi  rimarrà per  15 giorni  consecutivi  ed è stata 
contestualmente inclusa nell’elenco inviato ai Capigruppo Consiliari ai sensi dell’articolo 125 
– del T.U. dell’Ordinamento degli EE.LL. approvato con D.L.vo 18.08.2000 n° 267.

   Il Segretario Generale
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

La presente deliberazione é divenuta esecutiva il 22/10/2019 :
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal 12/10/2019 al 27/10/2019 senza reclami.
  

   Il Segretario Generale 
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

 Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo 
 Il Segretario Generale 

 Dott. Giuseppe Vaccaro 


